Néhány jó tanács műszaki tárgyak tanulásához:

Az elektronika 3 területen jelentkezik: elmélet, mérés és gyakorlat. Ezek nem felváltják, hanem éppen hogy kiegészítik egymást, ezt mindig tartsuk szem előtt. Tény, hogy vannak, akiknek az elmélet és vannak, akiknek a gyakorlat megy jobban.

Míg az elektrotechnika sok új fogalmat és törvényszerűséget mutat be, az elektronikára e mellett döntően a működési elvek tárgyalása a jellemző. Az elektronika, az elektrotechnika mellett számos más tantárgy ismeretét feltételezi, amelyek alkalmazott tudományként jelentkeznek (pl. matematika, fizika, kémia). Matematikai tudás nélkül műszaki tárgyat, különösen elméletet nem lehet tanulni. A matematikaoktatás nem kizárólagos célja a műszaki tárgyak alapozása, ezért időnként kiegészítésre szorul.

Fontos, hogy mindig naprakészen és ne kampányszerűen tanuljunk. A folyamatos készülés fontos előfeltétele a tananyag megértésének is. Ugyanis az egyes részek egymásra épülnek, a sok kihagyás „érthetetlenné” teszi a tananyagot, hamar elveszik a fonal. Az elektronika tanulásánál fontos az anyag „értő olvasása”. Csak akkor haladjunk tovább, ha az addigiakat megértettük. Ezután következhet a rögzítés (memorizálás), ami legalább 2-3-szori átolvasást jelent. Amihez elengedhetetlen az órákon elhangzottak rögzítése a füzetben, valamint megfelelő szakirodalom: tankönyv, szakkönyv és katalóguslapok birtoklása vagy elérhetősége. Ezekben fellelhetőek a kapcsolási rajzok, jelalakok, jelleggörbék, idődiagramok, működési és alkalmazási leírások. Kapcsolási rajz, blokkvázlat nélkül működést sem lehet leírni, és az idődiagramot sem lehet lerajzolni. Tudatosítsuk magunkban, hogy ezek szorosan együvé tartoznak. Ez nagy mértékben megkönnyíti a tanulást is. Így fogjuk észrevenni, hogy értelmetlen a kapcsolási rajzok „bemagolása” – balról jobbra vonalankénti lerajzolása – ehelyett inkább az egyes áramköröket kapcsoljuk össze a működési elvével, így könnyebb lesz lerajzolni, és viszont. Mindig lebegjen szemünk előtt az ok és okozat összefüggése. 
A kapcsolási rajzokon többnyire mindig balra van a bemenet, jobbra a kimenet. Idődiagramoknál felül van mindig a bemenőjel, alatta az erre adott válasz, a kimenőjel. Semmit sem ér az olyan idődiagram, ahol egyik lapon a bemenet, másik lapon a kimenet van, mert így nem látható az ok-okozati összefüggés. Ugyanilyen fontos, hogy a jelalakok felrajzolásánál a tengelyekre írjuk fel a fizikai mennyiségeket, mert nélküle értelmetlen az ábra. Bonyolultabb kapcsolási rajzok esetén próbáljunk meg tömbösíteni, azaz bontsuk kisebb működő egységekre, és ezekből építsük fel a teljes áramkört. Mint látni fogjuk később ezek a blokkok máshol is felhasználhatóak lesznek. A házi feladatok kiegészítik a tanórán tanultakat, és gyakorlási lehetőséget biztosítanak a tananyag mélyebb elsajátításához, ezért ne „szükséges rosszként” kezeljük.

Sose felejtsük, hogy a tanulás individuális tevékenység! Más nem tanulhatja meg helyettünk, a tudást nem lehet tölcsérrel a fejekbe tölteni. 
A pedagógus ebben csak segíteni tud! Ugyanígy vegyük tudomásul, hogy a tanítás-tanulás bipoláris tevékenység, szükség van a tanárra és a tanítványra is. Amennyiben ebben a folyamatban nem vagyunk partnerek, úgy a tanítási-tanulási folyamat sem jöhet létre. A tanulás komoly kihívást jelent minden ember számára, ugyanis akarati funkció, amely igénybe veszi az egész emberi szervezetet.  Akarás – azaz motiváció – nélkül nem jöhet létre a tanulás! 
„ az erőtlen csügged, az erős megállja. S tudod mi az erő? AKARAT, mely előbb vagy utóbb borostyánt arat.” Arany János.  
A motiváció sokféle lehet, tárgyalása több kötetet is kitenne. A kettő legfontosabb: az a külső és belső motiváció. A motiváció akkor hat igazán, ha belsővé válik, ha saját magunknak tanulunk, a külső kényszer káros jellege megszűnik. Napjainkban, amikor az iskolapadból kilépve sem szűnik meg a tanulás, hiszen olyan gyors a fejlődés, hogy egy ember munkáséletében már nemcsak több munkahelyváltásra, hanem több szakmaváltásra is szükség van, különösen felértékelődik az önnevelés és az önművelés szükségessége. Könyvesbolt, közkönyvtár, web,…
